恋爱经历=职场情商?

专家认为,求职被要求填恋爱经历已侵犯个人隐私

"女子应聘公司人事岗位,被要求写恋爱经历"的话题冲上热搜,有网友反映自己在应聘某公司人事时需要填写恋爱经历和时长。在回应媒体的采访时,该公司负责人表示,填写恋爱经历是为了考察应聘者的情商。那么,情商是否真的和求职者是否谈过恋爱挂钩?用人单位提这样的问题是否触犯法律?求职者可以拒绝吗?抱着种种疑问,记者采访了各领域的专业人士。



网友质疑

恋爱一百次 就能实现情商爆表?

该视频一出,引起网友热烈讨论,相关话题也冲上了微博热搜。不少网友表示,确实曾经被问过类似问题。也有网友对此表示理解,认为人事就是要协调内外员工关系,还有薪酬福利报酬体系,都是一个个很敏感的问题,没有情商如何去处理这类问题,真的非常考验人的情商和表达能力。

但更多网友表示不服,认为 "这是我的隐私,为什么要告诉你?"认为"情商不该这样考察", 还有人戏谑地说"如果我恋爱一 百次,是不是情商爆表"。还有 人给出了标准答案:如果写十几 次,这家公司肯定不要我,喜新 厌旧容易跳槽。一般问谈过几



次恋爱的,标准答案就是三次,第一次懵懂,显得没有经验,第二次现实,实属无奈被迫分手,第三次奔着一辈子,显得你又负责又有经验。

还有网友指出,"公司人事 筛选简历的时候直接找已婚的 不就好了,单身青年本来就可 易,还要在求职时被虐一把。" "单身不行,要结婚要生育。""这 不行,女性求职者太难了。""这 个现象由来已久,自己是抵制变 个现象的。个人隐私和必要的 信息安全不能'合同化'。如客现 只是针对女性应聘者,那么客 见是针对女性或"等负 面舆论效应。"

记者随后采访了几位白 领,大家也是众说纷纭。在白 领张先生看来,公司为什么 这样做的原因也可能是多 样性的。有些公司可能是 防止"进来即生育"的现象。

> 有些公司可能是真的被 一些之前有相同经历的 员工给弄得怕了。有些 公司可能是把"跳槽几 家,恋爱几次"和忠诚性 挂钩。也有些公司可

> 能是夹杂着老板自己 或老板给得力员工 "找对象"的动机。还 有受访者觉得用人单 位的人事主管自身心 理有问题才会问出如此 奇葩的面试问题。



红娘分析

招聘时提问恋爱经历不应是必选题

那么,情商是否真的和是否 谈过恋爱挂钩呢?记者专访了 梅园婚恋高级婚恋师楼琼莉,她 表示,"你谈过恋爱吗?谈过几 次?经历如何?这个问题本应 该是红娘来问的,用人单位把我 们红娘的问题都问掉了。"

楼琼莉分析说,对于用人单位来说,问这些问题的出发点应该是关心求职者的恋爱观点是否正确,情商是否高。但这些问题的出发点是阿姆实比较隐私,一般用人人单位心得那么仔细,毕竟用人人单位不是婚恋机构。她认为,这些问题充其量是选择题,求职者人心。也想要知道求职者是否生育、婚位想要知道求职者是否影响以自位想要知道求职者是否影响以自恋,目前的状态是否影响以后面上来问,的确有点伤害单身人士。"

在谈及情商和恋爱的关系时,楼琼莉表示,有一定的关联度,但不是必要的关联。比如有人恋爱过好几次均失败了。可

能是因为方方面面的原因没走下去。不能反推当事人情商低。况且,每个人对恋爱的理解也是不同的,有人将相亲也算在恋爱次数里,但有人认为没有确认关系的约见压根不算恋爱。

但楼琼莉也表示,恋爱属于 人际交往的范畴,能拥有和谐两 性关系的人相对情商较高。因 为两个人从陌生到熟悉,再到产 生共同语言,直到携手是需要情 商助力的。从婚恋角度来说,爱 商高的,在职场上也是游刃有 余。因为恋爱上遇到的情商难 题比职场难度更大。"

楼琼莉举了一个例子,她接触过的一个男生条件非常好,有一次和女生外出约会,女生说"很冷"。其实潜台词就是不愿意在马路上逛了,暗示说可以找个地方坐坐。当时那个男生接不住这个梗,直截了当说,"我就说你出来的时候多穿点。"还有另一个男生有次问女生在哪里,

女士说"和同学在吃烧烤"。情商高的说法是"原来你喜欢烧烤啊,下次带你一起去"。但这位情商不在线的男生说了一大就对事体不利,我就身体不利,导致风景的话,导致了集八。情商低的话也要,成为事份之为难,如果是需要处理人际,如果是需要处理人际关系的,就存在不能胜任的风险了。

楼琼莉还介绍说,前不久遇到了一名情商较低的90后白领,对男生的要求较高。当她表示,能否放宽要求,只抓重点时,对方感到受到了打击,现场痛哭流涕。"情商也包括抗挫折能力,这样的性格在职场中肯定也会受到影响。"

在楼琼莉看来,用人单位想要了解求职者的情商高低,不是用恋爱次数来比对。可以做侧面打听,不能是必选题。



专家说法

用人单位设置 歧视性条件已违法 上海市婚姻介绍机构管理 协会会长徐天立表示,如果仅仅 是把恋爱次数和经历作为参考, 是可以理解的,但不能作为绝对 的录用标准。在这则新闻中,用 人单位招聘的是人事岗位,对求 取者的情商和处理人际关系可 能力有所要求从情理上是招招 理解的。甚至在婚恋行业出更加 专业的婚姻顾问时,会提出更加 严格的要求。比如有的岗位要求是已婚已育的。只有婚姻顾问自己婚姻幸福,拥有成功的实践经验才能对其他单身人士给出相对中肯的建议。

徐天立认为,用人单位可以 问这样的问题,但求职者完全可 以拒绝,这个是自愿的。而是否 一定要设置这样的问题需要结 合公司岗位和行业的性质。 上海市政协委员、至合律师事务所高级合伙人洪亮认为,用更各位的这一做法显然违法,更不合理。首先,该提法明显属于设置歧视性条件,违反劳动法公平用工的原则。二是违反了民法典中个人隐私保护的条款。企业招人不能以求职者谈过几次恋爱来作为公开的录用标准,这一标准和岗位没联系。只是

企业自己感觉人事岗位需要情商高的求职者。

"对于求职者的个人隐私,用人单位是不能就此作为招录条件的,否则就违反现行法律。"洪亮的为,通常情况下,规范的公司是不会询问求职者是否离过婚、有无孩子等隐私问题。询问恋爱经历和次数的更是闻所未闻,这一求职问题本身就违背了常理。